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10. Os trés ultimos candidatos deverdo permanecer na sala até que o Gltimo candidato entregue o Cartdo de Respostas.

1. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o Cartdo de Respostas. Ndo esqueca o documento de identidade e seus demais
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LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto abaixo e responda as questbes propostas.
EM DEFESA DA CLASSE MEDIA

Existem centenas de teorias politicas escritas pelos mais
variados cientistas politicos que tém defendido a tomada do
poder por um grupo de pessoas inteligentes, éticas e
compromissadas com o bem comum.

Alista de teorias é longa, desde o filésofo Rei de Platao,
até os Socialistas Fabianos, os Sociais Democratas com sua
elite de tecnocratas, até os escritos de Gramsci e seus
intelectuais organicos e engajados. Serra, no seu primeiro
discurso de campanha em 2002, disse que havia escolhido as
100 melhores cabegas do pais para montar um programa de
governo. Perdeu meu voto e de mais 2 milhdes de eleitores da
classe média que também acham que sabem pensar.

No mundo moderno de hoje, felizmente ou infelizmente,
precisamos de muito mais do que uma elite de 100 ou 1.000
pessoas para mudar um pais. Hoje, para um pais dar certo, é
necessaria a participagao de milhdes de cidadaos atuantes,
que se distinguem dos demais pela suas pequenas
liderangas, pelas suas pequenas iniciativas, nas suas
pequenas comunidades e pequenas empresas.

Sao normalmente aqueles que mostram o caminho néo
pelas suas idéias, mas pelos seus exemplos. Exemplos de
sucesso, disciplina, persisténcia e determinagdo. Sé&o
aqueles que chamamos de classe média: os gerentes, os
supervisores, os administradores, os pequenos e médios
empresarios, os juizes, os advogados, os meédicos, 0s
funcionarios publicos, os profissionais liberais e os
profc-;ssores universitarios, entre outros.

E a classe média que gera emprego, que cria valor, razdo
pela qual é sempre mais tributada pela classe dominante.
Normalmente, a classe média representa 10% da populagéo,
e, se incentivarmos cada membro da classe média a criar 10
empregos, teremos pela primeira vez no Brasil o pleno
emprego.

Poderia a classe média gerar empresas e nove por cada
membro? Na realidade é o que ja fazem: a maioria das
pequenas e médias empresas sao abertas por pessoas da
classe média, ou por ex-funciondrios que aprenderam com
alguém da classe média. Em Bento Gongalves, uma das
melhores cidades para se viver no Brasil, existe uma empresa
para cada 10 habitantes da cidade.

Se um incentivar cada empresa média a contratar 12
funcionarios, em vez de 10, sabem o que iria acontecer? Os
salarios ndo parariam de subir, porque nao daria para
contratar 120% da populagdo. Cada pequeno empresario
teria de tentar roubar o funcionario do outro, oferecendo um
salario maior. Que beleza! Porém, ndo sado os intelectuais
nem os professores nas faculdades que ensinam os segredos
do sucesso na vida. Quem ensina € a classe média, aos seus
10 a 50 funcionarios, muitos dos quais acabam montando
negocios concorrentes. Pobre ndo aprende de rico nem de
intelectual. Pobre emula a classe mais préxima, a classe
meédia, aquela que ainda lembra como era ser pobre, e
conseguiu sair dela criando valor.

S6 que no Brasil ninguém defende a classe média, muito
menos seus valores e sua postura politica. Os ricos séo
naturalmente de direita, sdo conservadores, querem manter o
“status quo”. A classe média ndo € de direita nem de
esquerda. E de centro e liberal. Sao os profissionais liberais,
por exceléncia, que acreditam na autonomia, na
responsabilidade pessoal e social, na poupanga para a
velhice, nos valores familiares, no imposto sobre heranga.
Mas o liberalismo é a ideologia mais atacada no Brasil, pela
direita e pela esquerda. A direita vé na classe média uma
ameaca; a esquerda vé nela a burguesia a ser destruida.

Que eu saiba, nenhum jornal brasileiro defende a
ideologia da classe média, justamente seus leitores. Nao ha
um jornal liberal que defenda os valores tipicos da classe
média. Por isso, a classe média esta deixando de renovar
suas assinaturas de jornais e revistas, onde o editorial
normalmente defende os valores da direita, o resto do jornal
defende os valores da esquerda.
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A circulagdo de jornais e revistas tem caido quase 20%
nestes Ultimos anos, justamente porque a classe média
cansou de comprar jornais que ndo defendem os seus pontos
de vista, somente os daqueles que querem a sua destruigao.

O primeiro jornal diario a ser criado por pessoas de classe
média, que defendam os valores da classe média, tera todos
0s anuncios e circulagdo que desejar, sem precisar de
anuncios do governo, empréstimos do BNDES, nem viver na
corda bamba, fazendo editoriais para n&o criticar demais o
governo.

(KANITZ, Stephen. IN www.kanitz.com.br / ARTIGO INEDITO,
acessado em 06 de agosto de 2007.)

1. Com relagdo ao bindmio “teoria X pratica”, o autor postula
que a teoria, utilizada para uma melhora no sistema de
desenvolvimento nacional:

A) mostra-se menos relevante que a pratica, sobretudo se
levada a cabo pelos trabalhadores menos favorecidos;

B) possui grau de importancia elevado, pois embasa
ideologicamente os atos de seus cidadaos;

C) assume grau de relevancia, se colocada em pratica por
pessoas socialmente atuantes;

D) incentiva a criagédo de praticas saudaveis, visto que gera
empregos;

E) ensina a classe média algumas formas de vida, como a
sobrevivéncia em um mundo competitivo.

2. No quarto paragrafo, o autor repete uma mesma sequéncia:
“Sao normalmente aqueles que mostram o caminho” e “Séo
aqueles que chamamos de classe média”. Tal repeticdo
funciona textualmente como recurso:

A) literario e descritivo;

B) narrativo e argumentativo;
C) vicioso e estilistico;

D) pejorativo e valorativo;

E) estilistico e enfatico.

3. No primeiro paragrafo, o autor expde uma TESE,
comumente defendida por cientistas politicos de renome.
Com relagdo a essa tese, o autor assume, no decorrer de seu
texto, posigéo:

A) contraria;
B) similar;
C) coerente;
D) parcial;
E) imparcial.

4. No segmento “Poderia a classe média gerar empresas e
nove, por cada membro? Na realidade € o que ja FAZEM”, a
flexdo do verbo em destaque se justifica pela mesma regra
gramatical utilizada na alternativa:

A) O segmento social trabalhador luta por uma vida mais
digna.

B) Acomunidade trabalhava: lutavam por um mundo melhor.

C) Vossa Senhoria & mal-educado.

D) Agente, pornosso trabalho, é elogiada o tempo todo.

E) Faztempo que néo falamos disso.



5. No fragmento “E a classe média que gera emprego, que cria
valor (1), razéo pela qual é sempre mais tributada pela classe
dominante (2)”, os constituintes numerados denotam:

A) proporcionalidade (1) e explicitagéo (2);
B) conformidade (1) e explicagéo (2);

C) causa(1)econsequéncia (2);

D) afirmagéo (1) eracionalidade (2);

E) concessao(1)etempo (2).

6. O articulista, apds esclarecer a importancia da atuagéo da
classe média, chama a atengado para uma contradicdo que
reside no fato de a classe dominante, em relagéo a classe
média, ndo lhe aferir o devido prestigio. O trecho em que se
infere esse ponto de vista é:

A) “Por isso, a classe média esta deixando de renovar suas
assinaturas de jornais e revistas”.

B) “Sado os profissionais liberais, por exceléncia, que
acreditam na autonomia”.

C) “Acirculacéo de jornais e revistas tem caido quase 20%
nestes ultimos anos”.

D) “Sé que no Brasil ninguém defende a classe média,
principalmente seus valores”.

E) “Osricos sao naturalmente de direita, sdo conservadores,

querem manter o 'status quo”.

7. No quarto paragrafo, o autor separa diversos substantivos
por virgula, discriminando diversas profissdes. Esta selegao
é utilizada para:

A) explicitar as principais categorias profissionais que
compdem o segmento social sob analise;

B) restringir o numero de profissionais que atuam
verdadeiramente no segmento financeiro;

C) valorizar os profissionais liberais por exceléncia,
principalmente os professores;

D) divulgar aqueles que geram emprego de forma
desinteressa e sdo socialmente atuantes;

E) propagar as profissdes com maiores chances de pleno
emprego no mercado financeiro atual.

8. No ultimo paragrafo, o autor afirma que os jornais atuais
vivem “na corda bamba”. Pelo texto, podemos deduzir que
estes periddicos:

A) dependem de subsidios governamentais, nem sempre
garantidos;

B) escrevem editoriais a favor do governo, mesmo que néo
concordemcom ele;

C) concordam com os fundamentos liberais, embora
prefiram os de esquerda;

D) defendem a classe média, ainda que contra os seus
principios;

E) destroem qualquer movimento liberal advindo da classe
média.

9. Os valores semanticos depreendidos dos termos em
destaque nas sentengas “PELAS suas pequenas liderangas”,
“mas PELOS seus exemplos” e “POR pessoas da classe
média” sdo, respectivamente:

explicacdo/meio/finalidade;
causa/meio/agente;
causa/modo/ limite;

referéncia/ meio/companhia;
instrumento/ contraste / afirmagéo.
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10. O termo “isso” no enunciado “Por isso, a classe média esta
deixando de renovar suas assinaturas de jornais e revistas” se
refere, no texto, ao:

A) fato de o liberalismo ser a ideologia mais atacada no
Brasil;

B) profissionalismo dos integrantes de diversas profissdes;

C) descontentamento dos leitores da classe média;

D) conservadorismo da classe mais favorecida
financeiramente;

E) liberalismo da classe média sem apoio dos setores
midiaticos.

FUNDAMENTOS FILOSOFICOS E METODOLOGICOS

11. O Estado Novo durou de 1937 a 1945 e as leis organicas
foram decretadas entre 1942 e 1946. Basicamente, as leis
organicas, chamadas de Reforma Capanema,
consubstanciaram-se em 6 (seis) decretos-leis que
ordenavam o ensino primario, secundario, industrial,
comercial e agricola. Pode-se afirmar que a Reforma
Capanema foi:

A) elitista e conservadora;

) elitista e progressista;

) popular e conservadora;

) democratica e progressista;
) democratica e casta.
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12. As diversas teorias de desenvolvimento apdiam-se em
diferentes concepgdes do homem e do modo como ele chega
a conhecer. A concepgao interacionista de desenvolvimento
apoia-se naidéia de interagao entre organismo e meio, e:

A) parte do pressuposto de que os eventos que ocorrem
apés o0 nascimento ndo sdo essenciais ou mesmo
importantes para o desenvolvimento;

B) suas origens podem ser encontradas, de um lado na
Teologia e de outro em contribuicbes como a proposta
evolucionista de Darwin, a Embriologia e a Genética;

C) atribuiumimenso poder ao ambiente no desenvolvimento
humano;

D) vé a aquisicdo de conhecimento como um processo
construido pelo individuo durante toda a sua vida;

E) vé o desenvolvimento das caracteristicas humanas
essencialmente em fungéo das condigdes presentes no
meio em que se encontra.

13. O educador brasileiro Paulo Freire, herdeiro de muitas
conquistas da “Escola Nova”, denunciou o carater
conservador dessa visdo pedagdgica. Para ele a escola podia
servir tanto para a educagdo como politica da dominagao,
quanto para a educagéo como:

A) praticadaliberdade;

B) pratica exclusivamente religiosa;
C) politica de exterminio;

D) interpretacéo pessoal;

E) praticado pessimismo.

14. Cada corrente pedagdgica articula procedimentos de
ensino correspondentes as suas propostas pedagdgicas. A
pedagogia que centra os procedimentos de ensino na
exposic¢ao dos conhecimentos pelo professor, geralmente oral,
e cuja proposta metodolodgica é de dirigir o educando para a sua
formacao intelectual e moral, tendo em vista no futuro assumir a
sua posigao individual na sociedade, é denominada:

A) tradicional;
B) renovada;
C) tecnicista;
D) libertaria;
E) critico-social dos contetudos.
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15. Observe o texto:

“A questado dos métodos se subordina a dos conteudos: se o
objetivo é privilegiar a aquisicdo do saber, € de um saber
vinculado as realidades sociais, € preciso que os métodos
favoregam a correspondéncia dos conteudos com os
interesses dos alunos, e que estes possam reconhecer nos
contedudos o auxilio ao seu esforgco de compreensdo da
realidade (pratica social)”.

Esse texto de Cipriano Luckesi refere-se a tendéncia:

liberal tradicional;

liberal renovada progressivista;

liberal tecnicista;

progressista critico-social dos conteudos;
progressista libertadora.

ESTRUTURA E FUNCIONAMENTO DO ENSINO
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16. De acordo com a Resolugdo CEB 1/2000 (Educacgao de
Jovens e Adultos), obedecidos ao disposto no Art. 4°, 1 e Vll da
LDB e a regra da prioridade para o atendimento da
escolarizacdo universal obrigatoria, sera considerada idade
minima para a inscri¢cdo e a realizacdo de exames supletivos
de conclus&o do ensino fundamental a de:

A) 12anos completos;

) 14 anosincompletos;
) 15anos completos;

) 17 anos incompletos;
) 18anos completos.
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Leia o texto abaixo para responder as questées n® 17 e 18.

O direito dos portadores de necessidades educacionais
especiais, entre 0s quais os portadores de altas habilidades
(PAH), a atendimento educacional condizente com suas
caracteristicas especificas, € reconhecido desde a Lei n°
5.692/71 e reafirmado na Constituigdo Federal e LDB, Art.
208, Il e Art. 4°, I, respectivamente. A crescente visibilidade
que a matéria vem conquistando na sociedade brasileira se
faz sentir naforma com que a LDB aborda o tema.

17. Sobre o tema, pode-se afirmar que a Lei n°® 9.394/96
dispde que a educagao especial devera ser:

A) obrigatdria para todas as criangas, independentemente
das suas necessidades;

B) obrigatdria a partirdos 10 (dez) anos completos;

C) oferecida preferencialmente narede regular de ensino;

D) oferecida preferencialmente na rede de escolas
especiais, providas de equipamentos especificos para
cada especialidade;

E) oferecida preferencialmente na rede regular, mas
somente em classes especiais.

18. O Plano Nacional de Educagéo (PNE), Lei n® 10.172/01,
no capitulo em que trata da Educagéo Especial, estabelece a
metade:

A) inaugurar cem escolas de educagdo especial para
superdotados a cada ano;

B) inaugurar cem classes especiais em cada municipio
brasileiro ao longo de uma década;

C) implantar a partir do primeiro ano do PNE, classes de
apoio ao aluno superdotado;

D) implantar a partir do quinto ano do PNE, programas de
atendimento a surdos com habilidades artisticas;

E) implantar, gradativamente, a partir do primeiro ano do
PNE, programas de atendimento ao aluno com altas
habilidades nas areas artistica, intelectual e psicomotora.
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19. A Deliberagdo CEE n° 299/06 fixa normas para o
funcionamento do Ensino Fundamental com base na Lei n°
11.274/06. Segundo a Deliberacéo, as instituicbes escolares
devem elaborar seu Projeto Pedagégico com criatividade e
compromisso, de modo a atender a crianga de:

A) 6 (seis) anos, prevendo seu desenvolvimento coerente
durante os 9 (nove) anos do Ensino Fundamental;

B) 6 (seis) anos, prevendo seu desenvolvimento coerente
durante os 8 (oito) anos do Ensino Fundamental;

C) zero a 6 (seis) anos, prevendo seu desenvolvimento
até os 7 (sete) anos;

D) zero a 6 (seis) anos, prevendo seu desenvolvimento
coerente durante os 8 (oito) anos do Ensino
Fundamental;

E) 10 (dez) anos, prevendo sua aptidao para ingressar, com
éxito, no ensino médio a partir dos 13 (treze) anos
completos.

20. A partir da Lei n® 9.394/96, a educagéo basica, nos niveis
fundamental e médio, passou a ter a carga horaria minima
anual de:

A) 720 horas, distribuidas em 180 dias letivos anuais no
minimo;

B) 780 horas, distribuidas em 180 dias letivos anuais no
maximo;

C) 800 horas, distribuidas em 180 dias letivos anuais no
maximo;

D) 800 horas, distribuidas em 200 dias letivos anuais no
minimo;

E) 820 horas, distribuidas em 200 dias letivos anuais no
maximo.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21. Um homem apresenta uma patologia isquémica cardiaca.
A fim de verificar a provavel origem do problema, ele passa
por um exame em que € injetada uma substancia-contraste
através da veia femural. Durante o exame o médico
acompanha a circulagdo através do coragdo do paciente. O
problema é detectado quando da passagem do sangue com o
contraste pela primeira valva atrioventricular que é a:

A) esquerda;
B) semilunar;
C) direita;
D) adrtica;
E) cava.

22. Observe o esquema a seguir:
Sombra Penumbra

Sol

Os eclipses do Sol acontecem quando a Lua esta:

A) nafasenova;

B) nafase cheia;

C) nafase minguante;

D) nafase crescente;

E) emqualquerde suasfases.



23. “Doengas respiratdrias e alergias ocorrem com maior
freqiéncia em dias de inverséo térmica. Criangas e idosos
devem redobrar os cuidados. Neste més, a cidade de Séo
Paulo registrou varios dias de inversdo térmica. Nesse
periodo, ha muita nebulosidade nas primeiras horas da
manha, aquecimento ao meio-dia e queda brusca de
temperatura ao final datarde”.

(Disponivel em: Http://revistaepoca.globo.com/Revista/Epoca/0,,EDG58469-
6010,00.html)

Ainversao térmica é um fenbmeno comum durante os meses
deinverno porque a:

A) baixa temperatura do ar préoximo ao solo acelera a
formagao das correntes de convecgdo, aumentando a
circulagdo dos poluentes atmosféricos;

B) camada de ar préxima ao solo torna-se menos densa,
intensificando a dispersao dos poluentes atmosféricos;

C) camada de ar préxima ao solo torna-se mais fria e,
conseqlientemente, mais densa, impedindo a dispersao
dos poluentes atmosféricos;

D) camada de ar mais distante do solo esfria, tornando-se
mais densa e impedindo a ascensdo dos poluentes
atmosféricos;

E) diminuicdo da umidade relativa do ar torna-o menos
denso, intensificando a formagdo das correntes de
convecgdo, que fazem circular os poluentes
atmosféricos.

24. Na terra os minerais, em geral, se reunem em
aglomerados, formando as rochas. Entre as rochas
magmaticas pode-se citar:

aardosia;

o calcario;
o marmore;
o arenito;
aobsidiana.
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25. Segundo Odum, (1997), "O homem atuou no seu
ambiente como um parasita, tomando o que dele deseja com
pouca atengdo pela saude do seu hospedeiro, isto é, do
sistema de sustentagao da suavida".

(Citado em O Estado Ambiental de Direito, Nunes Jr., A. T,
Http://www.senado.gov.br/web/cegraf/ril/Pdf/pdf_163/R163-20.pdf)

Dentre as atividades antrépicas, aquela que
significativamente contribui para a alteragdo do clima no
planeta, pondo em risco a sobrevivéncia da espécie é:

A) o uso de gases clorofluorcarbonos em motores de
geladeiras;

B) a queima de combustiveis fésseis por industrias e
veiculos;

C) odespejode esgoto doméstico na agua;

D) a liberacdo de Oxidos de enxofre e nitrogénio pelas
industrias;

E) ousodereatores atdmicos para geragao de energia.

26. “Considerando o numero de espécies e o de diferentes
habitats conquistados, nenhum filo se compara com o dos
artropodes. Neste momento, existem mais artropodes na
Terra do que todos os outros animais juntos(...)". (FROTA-
PESSOA, Oswaldo. Os caminhos da vida: ecologia e reprodugéo.
Sé&o Paulo: Scipione.)

Dentre as caracteristicas que garantiram o “sucesso” dos
artropodes, aquela que é compartilhada com os anelideos é:

o exoesqueleto composto por quitina;

o sistema circulatério fechado;

otransporte de gases respiratorios através dalinfa;
aorganizacao do corpo em metameros;
aexcregao realizada por metanefridios.
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27. O hormdnio secretado pela glandula supra-renal e que
estimula a reabsor¢do de sédio e de cloretos nos rins é
chamadode:

A) ADH;

B) Aldosterona;

C) Noradrenalina;
D) Paratorménio;
E) Cortosol.

28. A pilula anticoncepcional é um dos métodos
contraceptivos mais utilizados no mundo. Seu mecanismo de
acao:

A) aumenta a produgéo do hormdnio luteinizante (LH);

B) aumentaaprodugao de estrogénio e progesterona;

C) aumenta a produgéo dos horménios luteinizante (LH) e
foliculo-estimulante (FSH);

D) inibe aproducgéo de estrogénio e progesterona;

E) inibe a produgdo dos hormoénios foliculo-estimulante
(FSH) e luteinizante (LH).

29. Nos axdnios mielinizados, os impulsos nervosos se
propagam saltando de um ndédulo de Ranvier para outro, o
que:

A) leva aonda de despolarizagéo a ocorrer do axonio para o
corpo celular;

B) faz com que a propagagao do impulso nervoso fique mais
vagarosa;

C) facilita a passagem do neurotransmissor através da
bainha de mielina;

D) torna atransmissao do impulso nervoso no neurdnio mais
rapida;

E) provoca a polarizagdo da membrana dos
oligodendrdcitos.

30. Dadas as seguintes piramides ecoldgicas:

Piramide | [Fomeme #7628 kg]

{ Gado 1,020.600 k
Alfafa 8.096.760 k

Piramide Il

{ Gado —I

(atfafa i)
i Luz solar recebida

(adaptado de ODUM,E. Ecologia)

Pode-se dizer que:

A) |éumapiramide de biomassae ll, de energia;
B) |éuma piramide de energia e I, de numeros;
C) Iéumapiramide de numeros e ll, de energia;
D) |éuma piramide de energia e ll, de biomassa;
E) lellsaopiramides de nimeros.

31. “Na década de 1980, as bidlogas norte-americanas Lynn
Margulis e Karlene Schwartz reconheceram os cinco reinos
propostos por Whittaker e tentaram definir melhor os limites
do reino Protista. (...) De acordo com a proposta de Margulis e
Schwartz, o reino passaria a se chamar Protoctista e deveria
incluir também todas as algas, independentemente de seu

tamanho”.
(AMABIS, José Mariano & MARTHO, Gilberto Rodrigues. Biologia dos
organismos. Sao Paulo: Moderna)

Segundo esse critério de classificagdo, os patdgenos
Candida albicans, Leishmania chagasi, Ancylostoma
braziliensis e Neisseria gonorrhoeae, devem ser
classificados, respectivamente, nos reinos:

A) Monera, Protoctista, Fungi e Animalia;
B) Protoctista, Monera, Animalia e Fungi;
C) Fungi, Protoctista, Animalia e Monera;
D) Animalia, Monera, Protoctista e Fungi;
E) Monera, Animalia, Fungi e Protoctista
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32. Na maioria dos Cordados do tipo vertebrados, a
notocorda é substituida, durante o desenvolvimento
embrionario:

pelo tubo neural;

pela medula espinhal,
pela vesicula encefalica;
pelo encéfalo;

pela colunavertebral.
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33. “Aevolucao da atmosfera terrestre ao longo de 4,5 bilhdes
de anos revela-nos transformagdes quimicas drasticas.

Composicao quimica e termodindmica da atmosfera
de alguns planetas do Sistema Solar (%)

Gas Wénus Marte Terra Terra*
C02 96,5 95 0,035 a8

Nz 3,5 27 79 1.8

0, tragos 0,13 21 tragos
Argénio tragos 1,68 1,0 01
AfG_fkd mol'™ -365 -376 -1.8 =377

* Composigéo provavel antes do aparecimento da vida no
planeta.

** Datalhes sobre como calcular os valores da energia livre
padraoc molar de formagao apresentados nesta tabela
encontram-se em Jardim e Chagas, 1992,

(Adaptado de: JARDIM, Wilson F. A evolugao da atmosfera terrestre. Cadernos
Tematicos de Quimica Nova na Escola, Edigao especial.)

Sobre a manutengdo da composi¢ao atual da atmosférica
terrestre, pode-se afirmar que:

A) a elevada taxa de O, deve-se a agdo de seres
heterotroficos;

B) aatividade dos seres autotroficos mantém baixa a taxa de
CO,;

C) autotroficos e heterotréficos contribuem para a elevada
taxade O,;

D) organismos eucariontes sdo responsaveis pela fixagdo
de N, da atmosfera;

E) organismos eucariontes sdo responsaveis pela liberagao
de N, na atmosfera.

34. O processo de separagdo das diversas substancias
quimicas presentes no petréleo cru, como a gasolina e o 6leo
diesel, chama-se:

A) fuséo fracionada;

B) flotacao;

C) destilagao fracionada;
D) filtracao;

E) decantacéo.

35. No olho humano, a lente (antigamente chamada de
cristalino), € uma estrutura transparente e flexivel, localizada
atras da pupila. Seu formato pode ser ajustado através da
contragao ou relaxamento dos musculos ciliares, permitindo a
focalizagdo de objetos em diferentes distancias, num
mecanismo conhecido como acomodagao.

Em relagdo ao funcionamento dalente, pode-se afirmar que:

A) para focalizar um objeto distante, os musculos ciliares
relaxam diminuindo a curvatura dalente;

B) para focalizar um objeto proximo, os musculos ciliares
relaxam diminuindo a curvatura dalente;

C) éuma estrutura biconvexa divergente, afastando os raios
luminosos que o atravessam;

D) é uma estrutura bicbncava convergente, afastando os
raios luminosos que o atravessam;

E) é uma estrutura divergente que forma uma imagem
invertida e menor do objeto visualizado.

36. Observe o esquema a seguir:

Célula
digestiva

nervesas Células

Célula
sensorial

Célula
secretora

Ofilo ao qual pertence este ser vivo é dos:

A) moluscos;

B) equinodermos;
C) poriferos;

D) cnidarios;

E) platelmintos.

37. Entre os vegetais observa-se o predominio das
Angiospermas, sendo que o Brasil € o pais mais rico neste
grupo (Shepard apud BARATA, G. Digitalizagao restaura obra
do século XIX. Cienc. Cult.). A caracteristica exclusiva das
Angiospermas que contribuiu para a suaampla distribuigao é a:

A) fabricagao de graos de polen;

B) producéao de frutos;

C) presencade vasos condutores de seiva;
D) producéo de sementes;

E) presencade estrébilos.

38. “A Universidade Federal de Goias (UFG) esta
empregando uma técnica recém-criada nos Estados Unidos
de combate a degeneragcdo macular relacionada a idade
(DMRI), doenga tida como principal causa da perda da viséo
em 5 milhGes de brasileiros e 300 milhdes de pessoas no
mundo. Atécnica consiste em irradiar a retina (membrana fina
que reveste a porgao interna do fundo do olho e é responsavel
pela captacdo da imagem, que é enviada ao cérebro pelo
nervo 6ptico) com isétopos de estréncio-90.”
(http://www.cbv.med.br/home/txt_leigos.asp?cod=51)
Is6topos séo atomos:

A) do mesmo elemento quimico, mas com diferente numero

de prétons;

B) de diferentes elementos quimicos, mas com o mesmo
numero de massa;

C) de mesmo numero atdmico, mas diferente numero de
néutrons;

D) de diferentes elementos quimicos e com ndmero de
prétons diferentes;

E) de mesmo numero atbmico e com 0 mesmo numero de
massa.



39. “Fifavolta atras e muda veto a altitude.

Organizacao vai permitir a realizacdo de jogos em
locais até 3.000m

O presidente da Fifa, Joseph Blatter, anunciou nesta
quarta-feira a decisdo da organizagdo de manter a proibicdo
de disputar jogos de classificagéo para a Copa do Mundo em
cidades situadas em grande altitude, mas aumentou a altura
maxima de 2.500m acima do nivel do mar para 3.000m.

O Comité Executivo da Fifa adotou essa determinagéo,
que mantém o impedimento para que sejam disputados esses
jogos em La Paz (Bolivia) e Cuzco (Peru), mas habilita Bogota
(Colébmbia), que esta a 2.640 metros, e Quito (Equador),
situada a 2.800 metros”.

(Disponivel em: http://globoesporte.globo.com/ESP/Noticia/0,,MUL59607-
4840,00.html)

A proibicdo da realizagdo de jogos em paises localizados
acima de 3.000 m de altitude deve-se principalmente:

A) a menor taxa de gas oxigénio no ar, dificultando a
respiragao celular e a obtencéo de energia pelas células;

B) a menor taxa de gas carbdnico no ar, favorecendo a
fermentacao e a produgdo de acido latico pelas células
musculares;

C) ao aumento da concentragdo de gas carbénico no ar,
induzindo as células musculares a realizagao preferencial
dafermentagao;

D) a diminuigdo da concentragdo de gas carbdnico no ar,
induzindo as células musculares a realizagao preferencial
darespiracao celular;

E) aoaumento da concentracdo de mondxido de carbono no
ar, levando a maior taxa de satura¢do da hemoglobina.

40. “Possibilidade de chuva acida preocupa
Pequim para a Olimpiada.

(...) Os atletas que disputarao a Olimpiada de 2008 nao
saberao, caso chova durante as provas, se 0 que cai € ou ndo
chuva acida, j& que as autoridades ndo entraram em um
acordo sobre essa questao. (...)a China é o maior emissor de
dioxido de enxofre do mundo, com um preocupante aumento
de 27% entre 2000 e 2005”. (adaptado de Folha de S&o Paulo,
15/11/2006)

As reagbes quimicas que levam a formacgao da chuva acida
causada pela queima de combustiveis que contém enxofre
(gasolina e 6leo diesel) sao:

I. Queimadoenxofre: S+0,— So,
Il. Transformagdo do SO,em SO,: 2S0O,+0,— 2S0,

Ill. Reagbes dos 6xidos comaagua: SO, +H,0 —H,SO,
SO,+H,0—-H,SO,

As reagdes quimicas acima sao do tipo:

dupla-troca;
simples troca;
analise;
deslocamento;
sintese.

mooz2
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